

案由：推動信息及資源共享 支持民間商會在「一帶一路」建設中發揮更大作用

提案人：林建岳委員

提案形式：委員提案

內容：

「一帶一路」作為一項規模前所未有的宏大工程，需要國有企業和私人企業包括內地民營企業、港資企業、海外華資企業發揮各自優勢共襄盛舉。與國企和政府的強力支撐和統籌協調不同，私人企業分散自立，往往顯得勢單力薄，更需要民間商會提供支持。民間商會在「一帶一路」建設中發揮更大作用，需要中央有關部委的支持。為此，特提出以下建議：

1、中央從「一帶一路」建設總體佈局層面，重視發揮商會特別是香港的商會在「一帶一路」建設中的特殊作用。

商會是企業和商家自己組成的民間團體，與私人企業之間有一種無可替代的組織聯繫，是私人企業主要的組織依託，在「一帶一路」建設中扮演不可或缺的「支持者」和「促成者」的角色。就「一帶一路」建設而言，香港的商會有兩大優勢：一是內靠祖國、外聯國際的中介橋樑優勢，不僅本地大商會與中央部委和內地省市保持良好的溝通交流，而且還雲集了眾多外國商會；二是擁有聯繫全球華資的網絡優勢。

建議中央重視商會特別是香港的商會在「一帶一路」建設中的作用，不僅為這些商會提供更多實質性的支持，扶持他們做大做強，而且將其納入「一帶一路」建設的總體佈局之中，以通過商會帶動和協助更多的私營企業參與「一帶一路」建設。

2、推動官方與民間商會的信息及資源共享，共同設立「一帶一路」華資信息平台及大數據庫。

多年來，不少華商自行「先行先試」，在「一帶一路」相關國家進行投資。由於缺乏足夠資訊，不少華商對於當地的營商環境、法規、商機、企業分佈了解不足，碰到各種各樣的問題。商會在「一帶一路」建設中既是「資訊集散地」，為企業之間交流資訊，也是「企業智囊團」，幫助企業進行商務考察、策劃調研，提供營商環境評估、商業決策參考等服務，扮演著信息平台、資源整合及投資促成者的角色。

隨著愈來愈多華資企業投入「一帶一路」市場，商會正好為他們提供各種支援。現在的問題是，商會對於「一帶一路」沿線市場的信息及資訊掌握有限，包括「一帶一路」沿線國家的中資國企數目、華資分佈、華資從事的行業以至當地的政治背景等。建議中央有關部委將一些非保密性的信息資源與民間商會互享，包括與民間商會合作建立信息共享平台，商會亦可因應企業在「一帶一路」市場

的投資情況，將市場前沿動態向平台反饋，達致資源共享，信息互動。

同時，建議中央有關部委與商會共同設立一個信息全面、功能齊全的「一帶一路」華資大數據庫。華資大數據庫由商會負責出資及具體營運，中央有關部委在經濟數據、政策信息、國際交流、網絡技術等方面提供必要支持。

3、推動有關部委與民間商會「對接」，建立「共商共建共用」民間平台。

民間商會不僅是一個 B to B 即企業對企業的平台，也是一個 B to G 即企業對政府的平台。一些華資企業投資「一帶一路」相關國家遇到種種問題和挑戰，往往出現「求助無門」的情況。他們希望通過商會，建立一個政府與企業之間的「共商共建共用」民間平台，以服務於在「一帶一路」相關國家投資的華資企業。對此，建議國家從三方面提供協助：

一是在國內推動有關部委與民間商會「對接」，通過商會平台協助華資解決困難、開拓商機、匯聚人脈，推進「一帶一路」建設。

二是在國外通過外交渠道，協助民間商會與「一帶一路」相關國家的政府部門建立溝通交流渠道，為華資在當地發展營造良好社會環境。

三是協助民間商會建立「一帶一路」沿線國家的聯繫網絡。建議由商務部牽頭，由外事、統戰、僑務等部門整合資源，協助民間商會與海外華商協會展開合作，形成穩定而密切的聯繫機制。